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Situaţia noastră economică. 
In urma împrejurărilor vitrege de tot 

feliul, rămaşi departe îndărăt pe toate tere-
'nele vieţii, noi Românii din Ungaria abia 

de vr'o 5 0 — 6 0 de ani am început să ne re
culegem, făcând progres mai mare sau mai 
mic în toate direcţiile. 

Nici terenul economic nu a rămas ne
cultivat, ci conform împrejurărilor date am 
tras şi aici brazde noue şi am desfundat 
multe colţuri, odinioară cu totul părăginite. 

P e terenul agriculturii, ţăranul nostru în
cepe să întrebuinţeze în cele mai multe 
părţi maşini şi unei/e mai peifecţionate, cu 
cari lucrează mai bine şi mai cu spor ogorul, 
pe care a ajuns acum stăpân. E l îşi îmbu
nătăţeşte treptat soiul vitelor, începe să cul
tive plante de nutreţ, ici-colea să cultive pomi 
şi legume, să replanteze viile pustiite de filo
xeră şi alţi duşmani. Unde şi unde îşi spo
reşte brazda de pământ prin cumpărare, îşi face 
case mai igienice, edificii economice mai cores
punzătoare şi astfel începuturi promiţătoare 
se arată în toate direcţiile. 

P e terenul industriei de casă şi al indu
striei agricole, precum ne arată toate semnele, 
nu vedem progres, ci regres. Sunt puţine 
casele, în cari aceste industrii se ţin la ni
velul de odinioară, satisfăcând partea cea 
mai mare a trebuinţelor familiei, fără să se 
recurgă la lucruri de cumpărat 

P e terenul meseriilor şi industriei se va-
deştej fără îndoială, progres. Tot mai mulţi 
tineri vedem îmbrăţişând diferiţi rami ai me
seriilor şi industriei şi nu va trece chiar 
mult până când vom putea satisface toate 
trebuinţele noastre prin noi înşine. 

P e terenul comerciului stăm mai slab, dar 
şi aici vedem cu bucurie Români, mai ales 
Mărgineni, angajându-se în lupta economică, 
pe terenul comercial, la sate. Acest curent 
sănătos trebue relevat cu deosebită satisfac-
ţiune. 

P e terenul financiar, băncile noastre spo
resc an de an şi se întăresc. Deşi multora 
băncile h se par o năpastă pentru popor, noi 
avem convingerea, că ele în genere au făcut 
şi până acum mult bine şi încă mai mult 
vor avea să facă în viitor, când cea mai de 
căpetenie problemă a lor va fi îmbunătăţirea 
sorţii poporului. Şi activitatea lor, aşa ni se 
pare, se îndreaptă încetul cu încetul tot mai 
mult în această direcţie. 

O împrejurare îmbucurătoare este în zi
lele noastre tendinţa tot mai pronunţată spre 
întovărăşirea puterilor, spre înfiinţarea de 
însoţiri de tot felul. Anume: însoţiri de credit 
sistem Raijfeisen, însoţiri pentru asigurarea vitelor, 
pentru procurarea de maşini agricole, însoţiri de 
conzum şi valorizare, şi altele; iar pentru a da 
avânt înfiinţării şi propăşirii acestor însoţiri 
se fac sforţări mari de unii oameni de inimă 
îu scopul înjghebării unei Centrale a tovărăşiilor 
şi a unei looărăşii pentru creşterea, nobilitarea 
şi asigurarea vitelor. 

Astfel: începuturi modeste putem con
stată mai pe toate terenele economice; dar 
numai începuturi, pentru a căror desvoltare 
băncile noastre trebue să stărue a deveni 
un centru, un focular dătător de lumină şi 
căldură, iar „Revista Economică" busola, care 
să le conducă norocos, printre nenumăra
tele piedeci şi primejdii, la scopul dorit. 
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Ceva despre cassetele de păstrare. 
Poporul, care sperând, aşteaptă dela alţii elibe-

- - ) - - • . • _ .... n u e demn să existe, nu e vrednic să 
uu.ască, — zice un aforism italian. Deci, prin forţa 
proprie, prin tine însuţi! „Voeşte şi vei putea", — 
zice proverbul dătător de vieaţă al românului. — „Nu 
speră şi nu ai teamă", — ne avertizează cu vorbă 
cuminte poetul rege. — 

Toate aceste esenţe de adevăr concentrat, se re
feră şi se potrivesc tot aşa de bine la singuratice per
soane, ca şi la popoare. Şi cu cât mai mult nu trebue 
să le avem noi acestea în vedere? 

In mijlocul vârtejului luptei pentru existenţă, in
dividul singuratic mai curând observă, că tovarăşi mai 
sinceri de luptă, decât braţele proprii, nu află. Dacă 
voeşte să trăiască, lucrează, altfel, se prăpădeşte. 
Muncitorul ceva mai inteligent, observă în curând şi 
aceea, că nu e de ajuns a munci numai, ca să aibă 
ce îmbuca de pe o zi pe alta, ci se cugetă şi la viitor. 
Ajunge la ideea, că nu e cu cale a conzumâ tot ce 
câştigă, — a trăi din mână în gură, — ci a pune pri
sosul la o parte: „bani albi pentru zile negre". 

Aici în toiul luptei i-se deschid ochii, începe a 
înţelege rostul vieţii, — face cunoştinţă cu economi
sirea. Şi cu cât e un popor mai cult, cu atât şi spi
ritul de economisire e mai desvoltat. Acest spirit, du
rere, lipseşte în mare parte poporului nostru. Până 
când ţăranul nostru îşi îngroapă banii la rădăcina 
nucului, îi ascunde sub podele e t c , ori îi poartă pu
rurea la el în şerpar, — bagseama ţinând cu tenaci
tate la vorba veche: „omnia mea mecum porto", — 
pană atunci nici vorbă nu poate fi de o economisire 
adevărată, raţională. Neorientarea şi nedumerirea ce 
o are ţăranul faţă de toate lucrurile, pe cari el cu pu
terea lui de judecată mărginită, nu Ie poate frământă, 
nu e în stare a le deschiegâ, — nu-1 lasă şi nu-i dau 
curajul a se încrede cu una cu doue în ceeace n'a 
mai văzut. Trebue de multeori multă muncă, multă 
iscusinţă, ca să poţi convinge pe ţăran despre ade
vărul închegat în spusele tale. Şi când crezi, că ţi-ai 
ajuns scopul, că l-ai capacitat, ilustrându-ţi spusele cu 
dovezi, cu fapte nerăsturnabile, spre mai marea ta mi
rare, în cele mai muite cazuri auzi, că ţi-se răspunde, 
aşa într'o doară: „O fi, o fi Măria Ta! Noi suntem 
proşti, noi ce ştim", ori: „Cum au trăit strămoşii no-
ştrii, etc om trăi şi noi". Prin economisirea, — 
dacă. e permis să o numim aşa, ce o practică în mare 
parte ţăranul nostru, perde nu numai el însuşi inte
resele capitalului respectiv, dar în urma acestei pro
ceduri rezultă o perdere pentru întreaga omenire, de
venind capitalul respectiv, capital mort, din momentul 
ce a ajuns în şerparul ţăranului şi pană când zace 
acolo, detras circulaţiunei. 

De această boală ar trebui emancipat ţăranul 
nostru. 

Fericită a fost ideea iscoditorului cassetelor de 
păstrare. Prin acestea li-se dă posibilitatea tuturor, 
de a-şi aduna creţâreşte, pe nesimţite „bânişori fru
muşei". Vorba poetului: „Strop cu strop fac ai mă
rilor potop, — zilnic câte un spic adună şi în curând 
tu ai un snop". 

Aceste eassete au şi fost primite cu braţele des
chise de cătră toate popoarele culte. In scurtă vreme 
s'au lăţit ca faima în toate părţile. Numai prin păr
ţile noastre află cu greu adoratori, ba putem zice 
aproape de loc. Cauza? ! . . . In prima linie este a se 

atribui conducătorilor institutelor noastre financ.a.e, 
cari sunt în mare parte prea din cale afară conzer-
vativi, sunt cu atâta rezervă faţă de toate inovaţiunile, 
încât nu ştii ce să crezi. De altfel nici nu-i mirare. 
Până când însă atâta indiferentism? Cu mai multă 
energie ar fi de dorit a ¿ 0 păşi pe calea progresului. 

După cât ştim, primul dintre institutele noastre 
a fost „Cassa de păstrare" din Sălişte, care a îndrăznit 
a introduce aceste eassete. Cu o rândunică însă nu 
se face primăvară. Ori poate institutele noastre finan
ciare mai mari, în vederea urcărei capitalurilor lor so
ciale, desconzideră capitalurile adunate aşâ cu mărun
ţişul, ori se sparie poate de munca prea multă şi 
năcazul, ce ar fi împreunat cu respectivele eassete? 
Din contră numai folosi le poate. 

Iată câteva exemple, unde institute vechi, cari dispun 
de fonduri proprii de milioane şi zeci de milioane, cu 
depozite peste sută de milioane şi totuş au introdus 
fără preget aceste eassete, prin ceeace nu numai că 
le cresc depunerile spre fructificare, dar au o mare 
influinţă asupra comitenţilor şi poporului, împintenându-i 
la cruţare şi iarăş cruţare. 

In Austria s'a format anume o societate cu ga
ranţie limitată, care are de scop promovarea şi răs
pândirea acestui fel de economisire şi a cassetelor. 
A tipărit şi o broşură scrisă în limba poporului, care 
tractează despre acest sistem de economisire, arătând 
favorurile, ce ni-le dă, rezultatele, cari s'au obţinut la 
alte popoare e t c , clarificând astfel poporul şi pregă-
tindu-1 încă înainte de a fi pus cassetele în circula-
ţiune. Tot în modul acesta a purces şi directorul 
„Cassei de păstrare" din Rotterdam, M. Delprat. Pentru 
a pregăti terenul şi populaţiunea, a publicat o bro
şură întitulată: „Het sparen met behulp van Spaar-
busjes" (Economisirea prin mijlocirea cassetelor de 
păstrare), care în scurt timp ajunse mai multe edi* 
ţiuni, — şi în care se atrage atenţiunea publicului şi 
se recomandă cu toată căldura acest iei de econo
misire, ilustrând cu date statistice progresele ce s'au 
realizat in alte părţi: in America, Svedia, Norvegia, 
Germania, Austria etc. 

Iată numai câteva exemple şi rezultatele ce le-
au obţinut singuratice institute in unele oraşe, din 
diferite ţări. Aşa d. e. în Helsingborg s'au economisit, 
prin mijlocirea cassetelor de păstrare în decurs de 4 
ani peste 1.000.000-— cor., în Christiania într'un an şi 
9 luni cor. 400,000-— iar în Praga în decurs de abia 
8 luni cor. 386,295'—, prin ceeace Praga, respective 
„Cassa de păstrare boemă" a ajuns un record nu nu
mai în privinţa sumei economisite, ci şi in privinţa 
numărului cassetelor, luând în conziderare timpul în 
decursul căruia au fost plasate. — Suma economisită 
prin eassete până la finea anului s'a urcat la circa 
460,000-— cor. Până când în Wiborg s'au plasat în 
decurs de 4 ani 11,500 eassete, iar în New-Orleans 
în 3 ani 10,000*—, în Praga deja în 8 luni s'au plasat 
7,850 bucăţi, în Pilsen in P / 4 luni 473, în Linz, în luna 
primă când s'au introdus, s'au plassat aproape 900, 
iar capitalul economisit în această lună a fost de preste 
10,000'—• cor. (Am dat datele acestea din 1906, neavând 
momentan date mai noue la îndemână, de altă parte însă 
pentru a arătă, că ce avânt a luat chestia deja da capo). 

Spre a promova şi mai mult spiritul de econo
misire, „Centrala casselor de păstrare germane" a îna
intat în primăvara anului 1907, ministrului de culte 
şi instrucţiune publică o adresă, prin care este rugat 
a ajută şi favoriza introducerea cassetelor de păstrare 
şi la scoale, între băieţi. In unele comune şi orăşele 
li se dăruieşte din partea comunei nounăscuţilor 



câte-o cassetâ de păstrare şi un libel de depuneri despre 
suma de 1 cor. Posesorii acestor cassete au datorinta 
şi dreptul de a mări depunerea, de ea însă nu pot 
dispune decât ajungând maioreni. In alte părU se dau 
ca premiu băieţilor de şcoală etc. 

Atari lucruri s'ar putea imită în dragă voie şi 
pela noi, — dar vorba — cine să înceapă? Cei mici 
dau întâietate celor mari. aceştia la rândul lor cred 
că e de datorinta celor mici a face începutul. Ar trebui 
să i se arete şi ţăranului atari cassete, să se înveţe 
a-le îndrăgi, să i-se spună, că nu muşcă, — deşi au 
două guri, —, nu-i vorbă înghit parale şi mai mari 
şi mai mărunte, dar cu vremea le scot, — ca pa
jura din poveste, — şi mai mândre şi mai multe de 
cum fost. — Din creitarul, rumen ee-i, îmbătrânind, se 
face libră, din coroană zlot etc. Aceste cassete s'ar 
putea asemănă şi cu „Centralele" plănuite de dl V. 
C. Osvadă mai astă primăvară, vis care se realizează, 
unde ar fi să se întovărăşască creitarul rumen cu Jibra 
bâlae, coroana cu zlotul, ca împreună să poată face 
o „bancă" mai de 10 mai de 20. 

Băncile noastre ar trebui să caute a se folosi 
de toate mijloacele, ca să-şi mărească depunerile spre 
fructificare, cari cresc an de an cu sume atât de ne
însemnate. Depuneri româneşti, ce sunt eventual pla
sate pela institute străine, prin conditiuni culante, să 
caute ale vrăji în propriile caşse. Cu comitenţii să 
facă şcoală, să-i disciplineze. Să i se spună ţăranului 
până înţelege, că la toată „roata" are să mântue şi 
ceva din capital. Nu e conzult a lăsă ţăranul în voia 
lui, să plătească când poate, sau când vrea. E numai 
în detrimentui lui, luându-1 prea, prea domol. Să fi cu 
considerare fată de el, in împrejurări critice să nu-1 
apeşi, da, e foarte frumos, dar în vremuri bune să-i 
spuni, că mai vin şi vijelii, şi că de ce aşa şi nu aşa. 
Primo loco, să-i ţii prelegeri şi să-! dedai la econo
misire şi iarăş economisire. 

Institutele noastre, cel puţin celea mai mari, şi-
ar mai putea trimite aşa în câte-o Duminecă pe vreun 
funcţionar mai tinerel ici, pe altul dincolo, să mai tină 
poporului câte o prelegere asupra foloaselor cassetelor 
de economii şi sâ-1 îndemne a se folosi de ele în mă
sură cât mai mare pentrucă în ziua de azi banii pre-
domineazâ lumea şi fără bunăstare materială nu este 
progres nici pe alte terene. 

V. V. B. 

politica monetară şi a băncilor Din România. 
Pe câmpul părăginit al literaturii noastre econo

mice, a apărut de curând o carte, care deşi tractează 
chestii care nu ne ating direct, totuş prin interesantul 
conţinut de interes general românesc, menlă toată 
atenţiunea celorce urmăresc desvoltarea economică a 
Regatului român. Cartea aceasta „Politica monetară 
şi a băncilor din România" datorită Drului Traian 
Mihai înfâţişind un deosebit interes, arătăm pe scurt 
cuprinsul : 

Istoria monetară a României se împarte în trei 
perioade: I. delà întemeierea principatelor până îa 
epoca fanariota (1711) caracterizată prin gospodăria 
naturală; II. biruinţa sistemului monetar delà 1711 — 1867 
şi III. delà 1867 până azi, prin intrarea în sistemul 
creditului. 

Aceste trei perioade formează treptele principale 
in istoria economică a României : trecerea delà gospo
dăria naturală (Naturahvirtschaft) la sistemul monetar şi 
delà acesta la al creditului., 

In aceste trei perioade se perindează ca unităţi 
monetare banul, cea mai veche monedă românească, 
apoi asprul şi piastrul sau leul vechiu, şi în urmă, 
leul nou. 

Pe vremurile de înflorire şi de neatârnare a terilor 
româneşti erà un etalon naţional şi monetele de aramă, 
argint şi chiar de aur le băteau domnitorii. 

După căderea sub Turci, încetează monetele ro
mâneşti şi vin în loc banii turceşti şi ai altor state, 
ca austriaci, italieneşti, ruseşti etc. 

Starea monetară în aceste vremuri e haotică.^ 
Istoria nu cunoaşte stări băneşti mai sălbatece şi mai 
ticăloşite, ele duc ţeara la cădere economică. 

In 1867, introduce întâiul sistem monetar naţional 
ministrul Mavrogheni: Sistemul bimetalist, bazat pe aur 
şi pe argint în raport de 15 l/a-

Rezultatele n'au răspuns în tot aşteptărilor. Câmpul 
părăginit şi năpădit de o sumedenie de monete vene
tice şi rele s'a curăţit; dar s'a ivit argintul, care du
rează delà 1884—1888, una din cele mai triste pe-
rioade în istoria gospodărească a României. 

! Progres mare a fost crearea leu/ui nou. Definiţia 
leului nou este: valoare întreită cât a leului vechiu. 
Trei lei vechi au alcătuit unitatea monetară nouă, 
conform cerinţelor economice lăuntrice şi dinafară. 
Leul nou înlătură toată confuzia din socotelile încur
cate ale negoţului şi deschide o eră nouă în viaţa 
noastră economică. 

I Statul, ajungând la 1877 în mare strîmtoare de 
j bani, scoate „bilete ipotecare" de 30 de milioane de lei. 
! Banii aceştia de hârtie, cu curs silit, au împlinit 
j la început o funcţie folositoare în viaţa economică, 
! dar mai târziu, fiscul întârziind a-i scoate din circu

laţie, au pricinuit multe neajunsuri şi pagube. 
Tot la 1877 încheie ţara, cu Rusia, o convenţie 

monetară, prin care rubla rusească de argint se de
cretează ban legal, pe curs de 4 lei. Rublele ruseşti, 
monete rele şi învechite, au făcut dimpreună cu bile
tele ipotecare o spărtură în sistemul monetar delà 1867. 
După răsboiu, în ţară au năpădit ruble ruseşti spre neno
rocirea noastră, întrecând suma de 40 de milioane lei. 

Neatârnarea politică, dobândită la 1879, crează 
o situaţie politică şi economică nouă şi prielnică. Viaţa 

! gospodărească ia avânt neaşteptat. 
| Marele Brătianu întemeiază la 1880 „Banca Na- " 
j ţională". Aci se contopeşte istoria monetară cu aceea 
I băncilor. 
! Istoria băncilor noastre se poate şi ea împărţi 
j in trei perioade: I-a. până la 1832, perioadă fără bănci 
I adevărate ; a Il-a delà 1832—1880, vremea proiectelor 
| şi a crizelor. In răstimpul acesta se înfiinţează la Iaşi, 
| în 1858, „Banca Naţională a Moldovei", întâia bancă 
| pe pământul românesc, care insă, după puţini ani, dă 
| faliment. In urmă, a III a, perioada adevărată a în-
| temeieni băncilor este timpul delà 1880 încoace. Cu 
i întemeierea Băncei naţionale începe organizarea cre-
I ditului privat şi a celui public. 
j Această puternică instituţie ajunge piatra funda-
i mentală a creditului ţârei. întemeiată cu capital de 30 
| de milioane lei, a avut în anii dintâiu să se lupte cu 
! multe greutăţi, atât materiale, cât şi sociale. 

Munca ei a fost îndoită: curătitoare şi îmbol-
ditoare. 

Banca naţională încetăţeneşte cambia în circulaţie, 
i cultivă pentru prima oară, sistematic, scontul şi looa-
I bardul, şi răspândeşte încrederea mercantilă, sdrunci-
' nată în restimpul înaintemergător de crize. 



Un rău netăgăduit a fost agiul la 1884, care piere 
de abia în 1889. Agiul nu e din vina Băncei Naţio
nale, ci a sistemului bimetalist, care nu mai cores
pundea nevoilor. Agiul, în mijlociu de 1 8 % a fost 
stricător atât pentru agricultură, cât şi pentru indu
strie, abia înfiinţată. 

Răul agiului s'a arătat mai lămurit la bursă. 
Pentru înţelegerea problemei monetare şi a băncei, 
trebue privită mai de aproape şi bursa noastră, unde 
defectele sistemului monetar şi credit se arată ca într'o 
oglindă. 

Etalonul, Banca şi Bursa sunt trei instituţii di
ferite, şi totuş alcătuesc un singur organism, legat prin 
mii de artere comune. 

In istoria bursei româneşti, deosebim trei epoce: 
I-a înainte de tratatul delà Adrianopol (1829), sau sub
jugarea negoţului; a Il-a delà 1829—1882 sau epoca 
libertăţii şi a desvoltării bursei; a Ill-a delà 1882 în
coace, sau epoca adevărată a vieţii bursei. In Ro
mânia s'a desvoltat întâi bursa de producte, apoi, mai 
târziu, şi bursa de efecte. In ambele burse, agiul sau 
căderea etalonului dublu, a produs multe încurcături 
şi perderi. 

Agiul a înjosit bursa la o vatră de molipsire eco
nomică, dupăcum spunea dl Bibiceseu, a transformat 
comerciul într'un joc de hazard şi cultivând aproape 
numai arbitragiul şi specula în aur, a răspândit un 
spirit speculator viţios şi necinstit. In toată vremea 
etalonului bimetalist, bursa n'a lucrat după aşteptările 
puse în ea ; dimpotrivă, ea a îngreunat mai mult criza 
monetară. Stările la bursă s'au îndreptat numai după 
Introducerea etalonului de aur. 

Un efect bun a avut insă desfrâul şi relele bursei: 
au arătat convingător, că etalonul bimetalist românesc 
este greşit, şi că a sosit vremea ca şi ţara noastră să 
treacă, întocmai ca alte state apusene, la etalonul 
de aur. 

Cu Introducerea etalonului de aur în România, 
începe un capitol nou in vieaţa noastră financiară. 
Aurul e şira spinării a progresului material. 

Introducerea etalonului de aur în România, n'a 
fost o noutate. In ţările româneşti erà de pe la sfâr
şitul veacului al XVIII-lea un fel de etalon de aur, 
un quasi-etalon, introdus prin uzul comerciului, căruia 
îi lipsià numai cadrul legei, pentru a fi etalon legal. 

In toate plăţile mai mari, începând din 1800, 
domneşte aurul. Monometalismul de aur era prin pu
terea lucrurilor şi prin consimţământul comun al pro
ducătorilor şi negustorilor, fără intervenirea unei legi 
monetare.*) Aurul se afla în câtimi mari in ţară, şi 
eră destul a apăsa ştampila legei pe el, ca etalonul 
de aur să fie introdus. (Va urma). 

Anul economic 1907. 
In opoziţie cu anul 1906, care a fost un an de 

prosperitate şi de avânt pe terenul economic, anul 
1907, ce a apus, poate fi numit cu drept cuvânt un 
an ai depresiunii generale, un an de veritabilă criză. 

Obârşia si cauzele crizei, prin care a avut a trece 
în anul 1907 întreaga viaţă economică sunt deajuns 
cunoscute, de aceea aflăm de superfluu a mai stărui 

*) Şi dacă se plătea în argint, se socotea în aur. Juridi-
ceşte număra argintul, politiceşte însă, sau economiceşte, aurul. 

cu ocaziunea aceasta asupra lor, ci ne mulţămim, în 
reprivirea noastră asupra anului expirat, a scoate la 
iveală în liniamente generale câteva din datele mai 
principale referitoare la situaţia singuraticilor rami de 
activitate economică, date din cari apoi fiecine îşi va 
putea forma o icoană generală asupra anului 1907, 
privit din punct de vedere economic. 

Pentru agricultură anul 1907 a fost un an slab, 
recolta fiind pretutindenea cantitativ sub producţiunea 
anilor ultimi. Perderile suferite în urma recoltei slabe 
au fost numai în parte recompenzate prin preţul mai 
urcat al productelor agricole şi valorizarea mai cu preţ 
al productelor laterale. In Ungaria reducerea este 
evaluată la 25 mii. măji metrice, recolta anului 1907 
fiind totodată cea mai slabă recoltă a ultimilor 10 ani. 

In cifre exprimat Ungaria a produs în 1907: 

Mii de miji metrice 

Anul 1907 1906 1905 1904 1903 
Grâu 32-2 53-70 42-87 37-31 44 08 
Săcară 10-5 14 25 13-74 1 1 9 8 12-61 
Orz 13-5 15-20 13-60 1087 14-06 
Ovăs 12-— 12-80 11-32 9-11 12-68 
Porumb 44-3 4 P — 23-89 17-97 5 0 5 2 
Cartofi 45-— 64-57 4 5 7 8 32-58 50-27 

Industria are în general motiv a fi mulţămită cu 
rezultatele anului 1907, căci pretutindenea ea a fost 
întreg anul neîntrerupt ocupată. Progrese însemnate 
au făcut pe terenul acesta Austria şi Ungaria, fondân-
du-se în ambele aceste ţări număroase fabrici noue, 
pe când o mulţime de etablismente industriale vechi 
s'au mărit. 

Pe baza nouei legi pentru protegiarea industriei 
a succes a asigura în Ungaria fondarea a 29 fabrici 
noue, cari vor investi un capital de K 27 mii. şi vor 
dă ocupaţiune la 4600 lucrători, iar pentru desvoltarea 
fabricilor deja existente sunt preliminate ca subven-
ţiuni pentru proximii 10 ani aproape K 34.800,000. 

Circulaţiunea comercială a luat în 1907, în toate 
ţările dimenziuni extraordinare şi atât exportul, cât 
importul este faţă de anii precedenţi pretutindenea în 
creştere, care în unele ţări, cum este d. ex. Francia 
atinge mai multe sute de mii. 

In Austro-Ungaria importul teritorului vamal 
comun s'a cifrat în primele 10 luni ale anului cu 
K 1887-6 mii. şi exportul c u ' K 1 8 8 3 V 2 mii., rezultă 
deci un plus de 28'4 mii. 

Ce priveşte finanţele anul 1907 a fost un an din 
cei mai anormali. Nu numai că banii au fost atât de 
scumpi, cum numai în timpul celor mai serioase crize 
s'au mai pomenit, ci s'au şi căutat în cantităţi enorme, 
mai ales in urma cererilor nesăţioase de aur ale Ame-
ricei, ceeace a şi determinat băncile de emisiune eu
ropene a luă măsuri de apărare. Banca Angliei şi-a 
urcat etalonul la 7%, Banca Franciei la 4 % iar Banca 
imp. germană ia 7 1/ 2°/o- Cât de anormală a fost si
tuaţia pieţei de bani o dovedeşte mai bine faptul, că 
în Berlin la finele anului discontul privat a cotat 9 y 2 % . 

La Banca Austro Ungară etalonul oficial a fost 
dela 1 Ian. până la 28 Iunie 4 1 / 2 ° / 0 , dela 28 Iunie 
până la 9 Noemvrie 5 % şi dela 11 Noemvrie până la 
finele anului 6%- Circulaţia bancnotelor a atins în 
1907 cifra cea mai mare de 2 mii, iar suma bancno
telor supuse la impozit a crescut până la 167 mii. 



Jurisdicţiune. 
Deciziuni Curíale. 

Dacă direcţiunea unei societăţi pe acţiuni nu afi-
sază in biroul societăţii cu 8 zile înaintea adunării 
generale bilanţul şi raportul comitetului de suprave-
ghiare şi dacă acelea in restimpul acesta nu stau în 
exemplare tipărite la dispoziţiunea acţionarilor în amin
tita localitate; mai departe dacă direcţiunea nu ex
pune spre vedere publică în adunarea generală con
semnarea acţionarilor, cari au acţiuni depuse, aceste 
negligente pot servi nu numai ca bază ca membrii di
recţiunii să fie pedepsiţi în senzul §-lui 221 punct 1 
din legea comercială cu pedeapsă în bani, ci si ca 
motiv, ca hotărîrile adunării generale să poată fi cu 
succes atacate. Intrelăsarea acestor formalităţi are 
să o dovedească actorul, care atacă hotărîrile adu
nării generale. Legea comercială numai acelora le 
dă drept de a se îngerâ în afacerile societăţii pe ac
ţiuni, cari de fapt sunt şi acţionari şi şi aceştia îşi 
pot exerciâ dreptul lor de vot numai între marginile 
statutelor societăţii; rezultă de aci, că predarea ac
ţiunilor la purtător numai spre participare la adunarea 
generală şi prin aceasta la asigurarea eventuală a 
majorităţii este nejustă şi din cauza aceasta hotărîrile 
aduse se şi pot ataca atunci, când voturile nejuste au 
influinţat în urma numărului lor rezultatul votării. 

(Curia sub ST. V . 1152/90(5 IV. p. t. de dtto 12 Nov. 1907). 
* 

Calomnia şi vătămarea de onoare comisă pe 
calea presei contra membrilor direcţiunii unei bănci 
se judecă de cătră curtea cu juraţi. 

* 
Faptul, că asiguratul a declarat greşit etatea, 

trebue să o dovedească societatea de asigurare. Etatea 
indusă în matricula cununaţilor nu dovedeşte adevă
rata etate. In lipsa de alte stipulaţiuni timbrele pe 
cuitanţă are să le dee debitorul, prin urmare banca 
de asigurare nu este în drept a detrage din suma de 
asigurare timbrele pentru cuitanţă pe baza căreia se 
ridică suma de asigurare. 

(Curia reg. sub Nr. 857 dela 4 Noemvrie 1907). 

Curatorul massei concursuale are nu numai să 
nege ci să şi dovedească că falitul n'a primit la mână 
împrumutul contractat dela creditorul, care prezintă 
despre aceasta un act notarial. 

(Curia reg. sub Nrul 75/1907). 

§• 

• R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 10 Ianuarie 1008. 

Abia a trecut o săptămână din anul 1908 şi deja 
pe toate pieţele europene se observă o schimbare foarte 
favorabilă. Discontul privat este în scădere continuă 
şi sub această influinţâ încă în săptămâna trecută banca 
engleză a redus etalonul oficial dela 7°/ 0 la 6%, iar 
astăzi a urmat exemplul ei banca Franciei, scăzând 
etalonul dela 4 la 3 V 2 % şi Ba nea Austro-Ungarâ redu
când de asemenea rata cu 1% întreg, dela 6 la 5 % . 
l n zilele acestea se aşteaptă o nouă reducere a pro
centului în London şi cel mult până în 15 crt. trebue 

să imiteze exemplul acestor institute şi Banca impe
rială din Berlin, unde discontul privat notează 5 y g

0 / 0 . 
Pe piaţa internă cererea de numărar este mică. 

încasările băncii noastre de emisiune au fost cu mult 
mai mari decât cererile noue. Discontul privat a scăzut 
în Viena sub 5%. 

CRONICA. 

JRugare. On. direcţiuni ale institutelor noastre 
de hani sunt rugate să binevoiască a ne transpune ime
diat după încheiere câte un exemplar al bilanţului şi 
contului lor de profit şi perdere pe anul de gestiune 1907. 

Redacţiunea. 
• 

Posturi vacante. Institut de credit şi economii, 
soc. pe acţii în Puj publică concurs cu terminul de 20 
Ianuarie a. c. pentru ocuparea câte unui post de 
contabil şi de cassar, primul dotat cu salar anual de 
K 1400 şi tantiemele statutare şi al doilea cu K 600 
şi tantieme. 

Amănunte între inserţiunile Nrului nostru prezent. 
„ Vulturul* din Dicio-sânmârtin caută un practi

cant. Salar anual K 960 - —. Se recere absolvarea unei 
scoale sup. de comerciu şi cunoştinţa limbilor română, 
germană şi maghiară în vorbire şi scriere. Cel ales este 
dezignat a provedeâ agendele cassarului. Terminul 
concursului 15 Ian. 1908. 

O nouă reuniune de meseriaşi. Meseriaşii 
din Mercurea (com. Sibiiu) s'au constituit nu de mult 
în o reuniune numită „Reuniunea meseriaşilor din Mer
curea" cu aproape 30 membri meseriaşi. 

Statutele fiind aprobate din partea ministrului în 
zilele acestea s'a constituit şi comitetul nouei reuniuni, 
alegându-se prezident: dl Dr. George Măcelariu, ad
vocat; viceprezident: dl Dr. Nic. Schiau, advocat şi 
secretar dl Nicolae Simuleseu, cassar la „Cassa de 
de păstrare". 

Astfel de reuniuni ar fi de dorit să se înfiinţeze 
în toate centrele mai mari. 

Centrala tovărăşiilor, pentru care dl V. C. 
Osvadă a desvoltat cu graiul şi cu scrisul o activitate 
atât de lăudabilă şi intenzivă s'a înfiinţat la 22 Dec. 
a. tr. şi precum anunţă „Tovărăşia* cererea pentru 
înregistrarea firmei se va înainta deja în scurt timp 
la locurile competente. 

Tot la stăruinţele dlui Osvadă este pe cale a se 
fonda şi o Tovărăşie pentru creşterea, nobilitarca şi asi
gurarea vitelor cu sediul în Oraştie. 

Această nouă tovărăşie şi-a convocat adunarea 
generală de constituire pe 9 Ianuarie a. c. cu urmă
toarea ordine de zi: 1. Deschiderea şi constituirea 
adunării generale. 2. Tălmăcirea scopului adunării şi 
raport despre pregătirile făcute până acum. 3. Stabi
lirea statutelor şi hotâiîre asupra înfiinţării tovărăşiei. 
4. Constituirea tovărăşiei şi eventuale propuneri. 

Amănunte asupra hotăririlor luate ne lipsesc pană 
acum. 

* 
Fondări noue şi schimbări de capital 

în 1907. în anul expirat s'au fondat în ţara întreagă 
108 institute de bani. din cari in Budapesta 21 cu un 
capital de K 8.500,000 şi în provincie 97 cu capital 
de K 21 milioane. 



Capitalul societar l-au urcat în 1907 13 institute 
de bani din capitală cu K 36 mii. şi 156 institute din 
provincie cu K 33 mii. 

Numărul institutelor de bani cari au licuidat a 
fost de 8. 

Societăţi noue de asigurare s'au fondat în 1907 
numai 3, două în capitală şi una în provincie. 

Firme insolvente: 
Moshovics Ferencz, comerciant din Deş. 
Lówy Testvérelt, comerciant în Biserica-albă. 
Lâw Samu, comerciant în Năsăud. 
Jfjabb Tantner Jânos, pălărier în Panciova. 
Salinsky Béla, comerciant în Resicza. 
Korai Marion, comerciant în Sâtmar. 
A Temesvăr-Jozsef-vârosi takarékpénztdr réssvény-

tărsasâg, in Timişoara. 
Mùller Mihdly, hotelier în Timişoara. 
Pataky Ferencz, comerciant în Tuşnad. 

Firme fal i te: 
Franz lahn Sdhne, comerciant în Sibiiu, tribu

nalul în loc, insinuarea pretensiunilor până în 19 Fe
bruarie, licuidarea 11 Martie 1908. 

Sută Lajos, întreprinzător de zidire în Cluj ; 
tribunalul în loc, insinuarea per 15 Februarie, licui
darea 14 Martie 1908. 

Tabak és Deutsch, comerciant în Csikszereda, 
tribunalul în loc, însiuarea 31 Ianuarie, licuidarea în 
19 Februarie 1908. 

Weisz Jozsef, pielăria şi argăsitoria în Lugoş, 
tribunalul în loc, insinuarea până în 17 Februarie, li
cuidarea în 3 Martie 1908. §. 

P o s t a R e d a c ţ i u u i j . 

Dlui E. T. in N. (n numărul proxim. 
Dlui e. i. în O. Asemenea. 

S u m a r . 
Situaţia noastră economică. — Ceva despre cassetele 

de cruţare. — Politica monetară şi a băncilor din România. 
— Anul economic 1907. — Jurisdicţiune. — Revista finan
ciară: Situaţiunea.— Cronică: Rugare, Posturi vacante, O nouă 
reuniune de meseriaşi, Centrala tovărăşiilor, Fondări noue şi schim
bări de capital în 1907. — Firme insolvente, Firme falite. — 
Poşta redacţiunii. 

Bursa de mărfuri din Budapes ta 

Cursul din 8 Ianuarie 1908. 

per 100 kg. vinde Grâu de Bănat 
„ „ Tisa 

^ Pestìi 
„ „ Alba-reg. 
„ „ Baciea, 

Secară 
Orz 
Ovès 
Porumb 
Rapiţă, 
Slănină (clisă) 
Untură de porc B.-Pesta 

n ti 

Î7 Î7 

24-20 
24—-
2415 
24-30 
24-35. 
22-10 
1530 
16-20 
1390-

1 0 4 -
138-

2 5 — 
25 60 
2530 
2525 
2515 
22-60 

—15 70 
- 1 7 — 
- 1 4 10 

1 1 2 -
- 1 3 9 -

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 8 Ianuarie 1908. 

V A L O R I Viena Bpesta 

v;nr!p vir de 

4-
3 
4 Vi 
4 
4 
4 
4 
4-2 
4-2 
4 
4 

4 
4 
3 ' A 

4 
4 
4'.', 
4 
4'/ 3 

4 
4 
4 
4 -

4 

4 

5 
4'/, 
* V , 

4 
*V, 
4'/, 
4 

A. Datoria de stat ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

» „ Cor - „ _ 

Impr. cu premii k 100 fi 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, se. de dare 

Impr. p. regul. Porţilor de lier . ,, „ „ 
Oblig, de regalii croato-slavone „ „ „ 

„ rurale ungare . . . . „ „ „ 
„ ,, croato-slav. . . „ „ „ 

6 . Datoria de stat austriacă. 
Renta unit. conv. în cor, Mai-Nov., sc de dare 

,1 V » Ian.-Iulie „ „ „ 
„ „ în hârtie, Fehr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1860 á fl. 500— 
„ Í860 ă fl. 100— 
„ 1864 â fl. 100— 

Renta austr. aur., scut. de dare . . . 
ji j i Coi. j, „ n 

„ „ de invest. „ „ „ . . . 
C Alte datorii publice. 

'Impr. oraşului Budapesta din 1903, se de dare 
» » V i e n a . -, ; 
„ bulgar p. căi ferate din 1892afrs l25 

împrumut Temeş-Bega din 1897 
D. Scrisuri fonciare, obligat, corn., etc. 
Instit. de Cred. fonc. anstr 
Banca austro-ungarâ 50 ani în florini . . 

„ „ 50 ani în coroane . . 
Banca comerc. ung. Pesta în fl . . . . 

„ „ „ in cor. 
Obl. com. banca ung. Pesta cu IO0/, premie 

„ „ „ „ „ repl 6i> ani . 
Scris. fonc. I Cassă dé pâstr. patr., Pesta 
Obl. com. ,. „ „ „ ,, în cor 
01)1. cu premii I. Cassă de păstr patr. K K 100 
Scris, fonc, !nst. de credit fonciar ungar în cor 
Banca hipotecara ungară în cor 

„ ;» i, 
Obl cu premii Banca ung. hip â K 100 
„Albina", Sibiiu 
Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

„ „ „ Braşov . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, 

E. Lozuri. 
Impr cu premii Inst. de cred fonc. aust din 

1880 k fl. 100 
Impr cu premii Inst. de cred fonc. aust. din 

1889 k fl 100 
Impr. cu premii Banca ung. hi pot . . . 

„ „ „ sâibesc k fres 100 — . . 
Los. p. regularea 1 lunarii, din 1870 h tl. 100 
Basilica—Budapesta â fl. 5- - . . 
Inst. de credit p. com. şi indust. k fl. 100-— 
Buda, comuna k fl. 40-— 
PâlfFy, k fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . 
Losurile comunei Viena din 1874 k fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . . 
Lozuri ,,J6 sziv", k fl. 4-— 

F. Valute. 
Galbini imper pr. bucată . . . . . . . 
20 franci aur . 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hâitie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie , 

111'25 
V»3'55 
82 eo 

1W2 75 
1 4 6 -

77 — 
100 15 

94 — 
94 -

112— 
93 55 
82 90 

19.-50 
146— 

77 25 
99-60 
94 50 
95— 

96 60 96-85 
96 60. 96-85 
9«'45¡ 99 -
98 50, 99 — 

15210 152— 
211 50; 213— 
258- — ; 259— 
115 —! 115— 

96 75! 97 50 
87-701 — 

92-_! 9 2 — 
103-25 
121-50 — — 

92-25 

95 70 
9c-45 
99 30 

100 -
93 25 

103 50 
9-1-25; 
93-50 ! 
9_4 ;-| 

92 90! 
99-251 
92 50 

99-25 
93 25 

1 0 1 -
99 40 
93 50 

92 60 

98 45 
99 30 

100-iO 
s*5 — 

10J5O 
9 5 — 
95 — 
97— 

104 — 
93 25 
99 50 
94 50 

122 — 
101— 

99 — 
99 25 
93 25 

10 i — 
99 50 
i-3 50 

276 50 - — 

248 25! 254 — 
110 50; 108 -
262 50: —— 

20 90! 
461 

195 — 
50-85 
28 35 

503— 

1141 
19 I7i 
23 56 
24 16 

2-52! 
117*5 

96 02 
96— 

22 — 
460 — 
22V— 
M — 
52 — 
26 -

500 — 
8 25 

11 — 

11-43 
19-18 
23-60 

2-53 
117 95 

96 15 
96-10 
94 d& 
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Banca ^ asigurare Transilvania. î 
S i b i i u , s t r a d a C i s n â d i e i TIR. 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 
Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 
Asigurări pentru cazuri de accidente. 
Asigurări contra pagubelor prin grindină. 
Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). N r . i p-> 
Asigurări de sticle la galantare, etc. 

Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-
tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. ! 

„Institut de credit şi economii, soc. pe acţiuni în Puj". 

C O N C U R S . 
Direcţiunea Institutului de credit şi eco

nomii societate pe acţiuni în Puj escrie con
curs pentru ocuparea postului de contabil 
şi a postului de c a p s a i * . 

Postul de contabil e dotat cu un salar 
anual fix de K 1400 şi tantiemele statutare. 

Reflectanţii la acest post să dovedească, 
c ă sunt absolvenţi de şcoalele comerciale şi 
în rugările scrise cu mâna proprie să se 
amintească şi aceea, că ce limbi străine po
sede petentul. 

Cei cu praxă vor fi preferiţi. 
Postul de rassur e dotat cu un salar 

anual fix de K 600 şi tantiemele statutare. 
Cassarul e dator a depune o cauţiune de 
K 1000. 

Alegerile pentru ambele posturi se vor 
face pe un an de zile, provizor, când apoi 
va decide direcţiunea asupra definitivizării. 

Concursele sunt a se înainta până la 30 
Ianuarie a. c. la subscrisa direcţiune. 

Atât postul de contabil, cât şi cel de 
cassar sunt a se ocupă în termin de 15 zile 
dela alegere. 

P u j , la 2 Ianuarie 1908. 
N r 3 l 1 - 1 ) Direcţiunea. 
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„ A L B I N A " 

institut de credit şi de economii in Sibiiu. 

Publicatiune. 
In sensul art. de lege X X X V I din anul 1876 § 29. 

1. Suma scrisurilor fonc. puse 
în circulaţiune cu ziua de 31 Dec. 
1907 face K 6.405,000-— 

2. Pretenziunile institutului de 
împrumuturi hipotecare, cari servesc 
de acoperire a acestor scrisuri fon
dare sunt de 8.160,994-43 

3. Valoarea hipotecelor luate 
de bază la susnumitele împrumuturi 
hipotecare este de „ 30.647,844-— 

4. In senzul §. 97 din statute 
„ fondul special" pentru asigurarea 
scrisurilor fonciare e de 500,000-— 
acesta e indus în cont separat şi plasat în următoa
rele efecte publice: 

Nom. K 6,400-—, Sorţi de stat din 1860 cu 4 % . 
„ „ 6,200*—, Obligaţiuni cu premii ale băncii 

ung. hipot. cu 4 % , 
, „ 4,400-—, Sorţi de ale împrumut, pt. regul. 

Tisei cu 4 % , 
„ „ 1,800-—, Sorţi de ale împrumut, pt. regul. 

Dunărei din 1870 cu 5 % , 
„ „ 5,800'—, Obligat, cn premii de ale institut. 

austr. priv. de credit fonc. cu 3 % , 
„ „ 94,000-—, Scrisuri fonciare Ungar. Landes-

Central-Sparcassa cu 4 y 2 % , 
„ „ 18,200-—, Scrisuri fonciare Pester ungar. 

Commercial-Bank cu 4 7 2 % , 
„ „ 74,600-—, Scrisuri fonciare Pester ungar. 

Comercial Bank cu 4°/o, 
„ „ 16,000'—, Scrisuri fonciare ale Institutului 

de credit fonciar pentru proprie
tarii mici cu 4y 2 ° / 0 , 

„ „ 110,000-—, Obligaţiuni comunale Pester ung. 
Comercial Bank cu 4 % , 

„ , 196,000-—, Obligaţiuni comunale Peşti hazai 
elsó takp. egyes. cu 4 % , 

„ „ 4,000-—, Acţiuni de ale Institutului de 
credit fonciar pt. proprietarii mici 
din ungaria cu 5 % . 

S i b i i u , 6 Ianuarie 1908. 
Nr. 4 ( î - i ) Direcţiunea. 



„ŢIBLEŞA1TA", institut de credit şi economii, soc, pe acţiuni în Caianul-mic. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Ţibleşan<ia societate pe acţiuni in Caianul-mic 

sunt convocaţi în senzul § ului 22 din statutele institutului la a 

V - i i a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea la 30 Ianuarie 1908 st. n. la 10 oare a. m. în localitatea institutului. 

C b i e c t e l e : 
Constituirea adunării, denumirea prin prezident a unui notar, 2 verificatori ţi 2 scrutători. 
Raportul Direcţiunei şi al Comitetului de reviziune despre gestiunea anului 1907. 
Aprobarea bilanţului şi deciderea asupra distribuirii profitului curat. 
Alegerea alor 2 membri în Direcţiune pe un an conform §-ului 32 din statute. 
Alegerea unui membru în Comitetul de reviziune pe 2 ani. 

Active — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1907 — Mérleg 1907. dec 31-én. 

Direcţiunea. 

Pasive — Teher. 

Cassa — Pénztér 
Credite cambiale — Vâltok 
Credite camb. cu acop. hip. — Jelzàlogilag bizt. vâltok 
Mobiliar — Butorzat 558 60 

după amortizare — Leirâs utân . . . . 58 60 
Spese restituibile — Visszatéritendó' koltségek . . . 
Efecte — Értékpapir 
Bon la „Albina-1 etc. — „Albina" nâl stb 
Tnterese restante — Hâtralekos kamatok 
Int. de reescoot anticip. — Atmenö visszleszâmitolâsi 

kamatok • 
Diverse conturi debitoare — Klilonféle adósok . . 

K f 
2,705 44 

165,996-50 
45,896 -

500-— 
317 60 
320 — 

7,710-60 
261-28 

651-39 
818-— 

Capital — Alaptoke 
Depuneri — Betetek 
Reescont — Visszleszâmitolt vâltok 
Fond de rezervă — Tartalek alap . . . . 9,177 60 
Fond special de rez. — Külön tartalek alap . 842 72 
Fond de penziuni — Nyugdij alap . . . . 83232 
Fond filantropic — Jötekony alap . . . . 30518 
Depozit şi alţi creditori — Leterek es mas hitelezök 
Interese anticipate — Atmeneti kamatok 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

K i 
50,000-— 
97,402-91 
52,823 — 

11,057-82 
1,727-65 
2,802-5S 
9,362-90 

225,176 81 225,176-81 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere — Nyereseg és Veszteség számla. Credit — Követel. 

K f 
Interese la depuneri — Betót kamatok 5,072-61 
Interese la reescont — Visszleszâmitolâsi kamatok . . 4,434 33 
Dare directă, comunală şi comp. de timbru — 

Aliami éì kozségi adó és bólyegilieték . . 2,310-19 
10°/ 0 dare la int. de dep, —10°/ 0 betét kamat adó 507-26 2,81745 
Salare - Fizetések 7 . ~7 2,800-— 
Spese de birou şi porto — Irodai koltségek és porto . 1.043 44 
Chirie — Hazbér 1 0 0 ' -
Amortiz&ri — L e i r â s o k : 

Spese de fondare — Alapitâsi koltségek . 240-60 
Din mobiliar — Butorzatból 5860 299 20 

Profit curat — Tiszta nyereség 9,362-90 
25,92993 

Caianul-mic , la 31 Decemvrie 1907. 
Ioan Booa jun, m. p., 

secretar — titkar. 

Membrii d i r e c ţ i u n i i 
Teodor Cotuţiu m. p., prezident — elnok. 

Ioan Rebrean m. p. Ioan Baieşiu m. p. 
George Moldovan m. p. 

K f 
Interese la tot soiul de împrumuturi şi proviziuni — 

Kamatok mindennemû köicsönök után és jutalékok 25,929-93 

25,929-93 

George Frâncu m. p., 
contabil — könyvelö. 

I g a z g a t ó s á g i tagok: 
loan Boca m. p.. dir. exec. 

Aurel Mureşan m. p. 
loan Man m. p. 

vezérigazgató. 
loan Boca m. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine şi în consonanţă cu registrele 
institutului. — Alólirott felùgyelóbisottsag jelen szamadasokat megvizsgăltuiz és hélyeseknek, és az intézet kónyveivel 

osszhangzolinak talàltuk. 

Caianul-mic la 2 Ianuarie 1908. — Kiskajân, 1908 jânuâr hó 2-ân. Nr. 3 ( 1 - 1 ) 

Alexandru Sighiarteu m. p. Dumitru Păltinean m. p. Gregoriu Ciunterei m. p. 

Proprietar şi editor: Constantin Popp. Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiiu. 




